

**ОБ ИСТОМИНЫХ В. А. и Л. В.  
— ПЕШКОВОЙ Е. П. и в ОГПУ**

*ИСТОМИН Леонид Владимирович. 11 июня 1927 — арестован, 1 июля приговорен к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Задержан в Ленинграде и помещен в больницу.*

*ИСТОМИНА Варвара Александровна. 11 июня 1927 — арестована, 1 июля приговорена к 3 годам ссылки на Урал и отправлена в Обдорск.*

*В августе 1927 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой из Свердловска.*

<20 августа 1927>

«Свердловск.  
20 августа 1927 г<ода>».

Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Обращаюсь к Вам с большой, большой просьбой. Вот в чем дело.

У меня в Москве (на Знаменке, в Крестовоздвиженском пер<еулке>, д<ом> № 10-12, кв. 33) осталось три дочери 10-ти, 13-ти, 15-ти лет без всякого присмотра. Мой муж приговорен к трем годам в Соловки (политический) и сейчас проездом туда находится в Ленинграде в лечебнице Гааза, т<ак> к<ак> он страдает злокачественной опухолью. Я выслана на три года на Урал по обвинению в контрреволюции. Положение моих детей очень меня волнует. Я им сказала, что, если им будет голодно, холодно, или, если их будут притеснять с квартирой<sup>1</sup>, они обратились бы к Вам, но, боюсь, что они, из застенчивости или самолюбия, не решатся это сделать. По дошедшим до меня слухам, у них уже собирались оттягать лучшую из двух комнат, в кот<орой> мы жили. Очень боюсь тоже, что у них не у всех благополучно с верхним платьем и обувью, ввиду надвигающейся осени.

Многоуважаемая Екатерина Павловна, может Вы будете так добры, что найдете возможным от времени до времени, хотя изредка, посылать кого-нибудь проведать моих детей и, в случае необходимости, оказать им материальную помощь. Сердечно буду Вам за это благодарна. Простите, что Вас тревожу.

В. Истомина.

P.S. Мой адрес пока: Свердловск, изолятор № 1, камера № 48, политпересыльной Варваре Александровне Истоминой.

В случае отъезда прошу послать вслед.

Меня тоже волнует вопрос о школьных делах моих детей. Может быть, Ваш посланный возьмет на себя труд выяснить этот вопрос? Обе старшие учатся уже несколько лет в школе, а младшую я хотела отдать в этом году. Не знаю, как справится с этой задачей моя молодежь»<sup>2</sup>.

*На письме — две пометы:*

«Вызвать детей 3/IX. и ответить. М.В».

«Нап<исать> матери, что дети явились, кой чем помогли. Будем о них справляться и немного помогать. 10/IX. М.В».

*В сентябре — Варвара и Ирина Истомины, дочери Варвары Александровны и Леонида Владимировича обратились с заявлением в ОГПУ.*

<sup>1</sup> Здесь и далее подчеркнуто заведующим юридического отдела Помполита.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 114. С. 110-110 а. Автограф.

<10 сентября 1927>

«ОГПУ

ЗАЯВЛЕНИЕ

Варвары Леонидовны и  
Ирины Леонидовны Истоминых

Наши родители Леонид Владимирович и Варвара Александровна Истомины были арестованы 11-го июня с<его> г<ода> а в настоящее время высланы, мать — на Урал, а отец — в Соловки. Нас осталось трое детей, 16-ти, 13-ти и 10-ти лет безо всяких средств к существованию и теплой одежды, нам даже нечем платить за свою комнату, ввиду чего мы просим, чтобы наша мать была назначена в большой город, куда бы позволили переехать и нашему отцу, состояние здоровья которого не позволяет следовать ему этапом, и он сейчас находится в больнице Гааза в Ленинграде. Он только этой зимой перенес тяжелую операцию выреза правой почки от злокачественной опухоли, кроме этого, у него очень скверное, больное сердце и грыжа. Если бы наша просьба была разрешена, мы бы переехали к нашим родителям и жили бы на их заработок, в то время как здесь, находясь одни, за неимением денег, мы просто не знаем, на что будем существовать. В случае же, если нашей просьбе будет отказано, то мы очень просим ОГПУ освободить и вернуть в Москву хотя бы нашу мать.

10 сентября 1927 года.

Ирина Леонидовна Истомина и Варвара Леонидовна Истомина»<sup>3</sup>.

*В декабре 1927 — заведующий юридическим отделом Помполита обратился с заявлением в ОГПУ.*

<19 декабря 1927>

«В ОГПУ

Истомины Леонид Владимирович и Варвара Александровна арестованы 11.06 с<его> г<ода>. Постановлением Особого Совещания от 1.07 с<его> г<ода> высланы: он — в Соловки на 3 г<ода>, она — на Урал в Обдорск.

Осталось 3-е детей: 16, 13, 10 лет совершенно без средств и помощи старших.

Отец болен: он страдает раком почек, перед арестом только перенес операцию. В настоящее время находится в Ленинградской больнице. Мать не может взять детей к себе в Обдорск.

Просьба пересмотреть дело Истоминых Леонида Владимировича и Варвары Александровны и изменить приговор, дать им обоим ссылку в одно место, где бы они могли жить вместе с детьми»<sup>4</sup>.

*На письме — помета рукой Е. П. Пешковой:*

«Удовлетворено в отн<ошении> В<арвары> Ал<ексан>др<овны>, отцу отказано. Е.П. 19/XII-1927».

*В ноябре 1928 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Варваре Александровне Истоминой о решении властей.*

<23 ноября 1928>

«Варваре Александровне ИСТОМИНОЙ.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 205. С. 115. Автограф.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 205. С. 114. Машинопись.

В ответ на Ваш запрос сообщаю, что, согласно справке, полученной из ОГПУ, Вы были приговорены к ссылке на Урал на три года постановлением Особого Совещания от 1/VII 27 года; постановлением, состоявшемся в декабре 1927, наказание отменено, и Вам разрешено свободное проживание.

Вы являетесь свободной гражданкой и избирательного права, разумеется, не лишены»<sup>5</sup>.

---

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 236. С. 251. Машинопись.